

## ВОСПИТАННИКИ МЕДИЦИНСКОГО ФАКУЛЬТЕТА КАЗАНСКОГО УНИВЕРСИТЕТА НА ДОРЕВОЛЮЦИОННОМ УРАЛЕ

*А.К. Свердлов, Ю.Э. Соркин*

*Свердловский областной музей истории медицины  
(директор — заслуж. работник культуры России А.Д. Бальчугов)*

Медицинский факультет Казанского университета был открыт 2 (14) мая 1814 г. Вплоть до 1888 г. этот факультет был единственным высшим медицинским учебным заведением на обширной территории нашей страны, охватывающей бассейны Волги и Камы, Урал, Сибирь, Дальний Восток, Кавказ и Среднюю Азию. Многие уральские врачи, в последующем известные ученые-медики, получили образование в Казанском университете: это А.А. Миславский, П.В. Рудановский, П.В. Кузнецкий, Б.И. Котелянский, Б.П. Кушелевский и А.Т. Лидский. Казанский университет внимательно следил за научной и практической деятельностью своих воспитанников и наиболее достойным из них присваивал ученую степень доктора медицины без защиты диссертации. Среди них были и уральцы — П.В. Рудановский (1875), А.А. Миславский (1894), П.В. Кузнецкий (1899), И.И. Моллесон (1904) и М.И. Мизеров (1907).

Мы располагаем материалом о 32 воспитанниках медицинского факультета Казанского университета, уроженцах Пермской губернии, работавших в лечебных учреждениях этого края. В настоящем сообщении мы ограничимся краткими сведениями о наиболее известных деятелях медицины нашего региона.

**Миславский Александр Андреевич** (1828—1914) — выдающийся врач-хирург, офтальмолог, организатор здравоохранения Урала, доктор медицины, почетный гражданин г. Екатеринбурга. В 1851 г. он окончил медицинский факультет Казанского университета, где учился на стипендию горного ведомства. Работая заводским врачом Н. Туринских рудников Богословского округа, впервые на Урале и третьим в России удалил зуб (1852), а в 1853 г. произвел первые офтальмологические операции. С 1859 по 1909 г. А.А. Миславский работал главным врачом госпиталей Верх-Исетского завода г. Екатеринбурга. Он был одним из организаторов Уральского общества любителей естествознания (1871), Екатеринбургской общины Российского общества Красного Креста (1877), Уральского медицинского общества (1890), председателем выставочного комитета Сибирско-Уральской научной промышленной выставки (1887). Екатеринбургское уездное земство учредило стипендию имени А.А. Миславского в Нуровском детском приюте (1876) и на медицинском факультете Казанского университета (1878). А.А. Миславский был вице-президентом, президентом и почетным президентом Уральского общества любителей естество-

знания, почетным членом Уральского медицинского общества (1894) и Екатеринбургской общины Российского Общества Красного Креста (1900). В 1894 г. Казанский университет присвоил ему почетную степень доктора медицины без защиты диссертации. В 1901 г. он был избран почетным членом ученого совета Казанского университета.

В приветствии от Императорского Казанского университета и его медицинского факультета по случаю 50-летнего юбилея врачебной деятельности А.А. Миславского (1901) было написано: “Ваша alma mater Казанский университет, приближающийся к своему 100-летию юбилею, с гордостью поместит Вас, Александр Андреевич, в списки своих лучших сотрудников в деле просвещения Востока России”.

В 1906 г. в Екатеринбурге была открыта единственная на Урале глазная лечебница, носящая его имя. А.А. Миславский награжден орденом Владимира IV степени (1888), командорского креста Вазы (1889). Имя А.А. Миславского присвоено 2-й городской больнице Верх-Исетского района г. Екатеринбурга (1974).

**Рудановский Петр Васильевич** (1829—1888) — известный заводской врач Урала, крупный гистолог и анатом, видный общественный деятель, доктор медицины. Уроженец Казани, он окончил медицинский факультет Казанского университета (1854). За работу “Об огнестрельных ранах” он удостоен серебряной медали. Был врачом на гороблагодатских заводах, а после усовершенствования за границей возглавил медицинскую часть всех демидовских заводов Тагильского округа. П.В. Рудановский соединял в себе способности ученого, администратора и искусного врача. Впервые в мире он предложил свой метод экспресс-диагностики: предварительное замораживание тканей при изготовлении гистологических препаратов. В 1867 г. в Париже вышел его атлас “Строение нервной системы”. В 1869 г. на конкурсе фонда Монтюна он получил почетную грамоту Парижской академии. В 1876 г. в Париже вышел его труд “Строение корешков спинного и продолговатого мозга человека и некоторых высших животных”. Некоторые его работы напечатаны в трудах Казанского и Закавказского медицинских обществ, Французской академии наук. В 1875 г. Казанский университет присвоил ему степень доктора медицины без защиты диссертации. Петр Васильевич был опытным терапевтом, хирургом, окулистом, невропа-

тологом, членом пяти научных обществ. Для подготовки медицинских кадров он организовал в Нижнем Тагиле фельдшерскую школу (1871—1888). В 1875 г. им создан постоянный санитарный комитет Верхотурского уезда.

**Котелянский Борис Иосифович** (1860—1892) — выдающийся врач-акушер, журналист, общественный деятель. В 1884 г. он окончил медицинский факультет Казанского университета, работал с 1885 г. в родильном доме Екатеринбурга, был библиотекарем Уральского общества любителей естествознания (1889), секретарем Уральского медицинского общества-ва (1890), корреспондентом газеты “Екатеринбургская неделя”, в которой опубликовал ряд материалов на медицинскую тематику. В 1891 г. Борис Иосифович представил проект устройства “Самаритских курсов” с целью обучения всех желающих приемам первой помощи при несчастных случаях. В 1891 г. он выступил на V губернском съезде врачей в г. Перми с докладом “К вопросу о желательности организации акушерской помощи в Пермской губернии”. Умер Б.И. Котелянский от сыпного тифа 20 апреля 1892 г. Его памяти посвящены заседание Уральского медицинского общества, 2-й выпуск 2-го тома “Записки Уральского медицинского общества” и 2-й выпуск 13-го тома “Записки Уральского общества любителей естествознания”. В 1893 г. уральский писатель Д.Н. Мамин-Сибиряк, друг Б.И. Котелянского, посвятил ему повесть “Жид”. В 1894 г. на могиле Б.И. Котелянского был установлен скромный памятник с надписью “От уральского общества любителей естествознания и почитателей”.

**Португалов Вениамин Осипович** (1835—1896) — известный земский врач, один из пионеров санитарного дела и гигиены в России, врач-публицист. В 1861 г. он окончил медицинский факультет Казанского университета, а в 1862 г. врач-народник, сидевший в Петропавловской крепости, был сослан в Пермь, в 1863 г. — в Шадринск. Работая в Шадринске, а затем в Камышлове городовым врачом, он стал одним из первых земских врачей. Кроме того, В.О. Португалов занимался литературной и врачебной деятельностью, пропагандируя в местной и центральной печати необходимость развития санитарного направления в медицине, первым ввел термин “социальная гигиена”. В его капитальной работе “Вопросы общественной гигиены” (Санкт-Петербург, 1873) размещен ряд очерков: “Пьянство как социальный недуг”, “Источники болезней”, “Вопрос о пище и вырождении” и др. Обследовав условия труда рудокопов, он написал книгу “Работа в рудниках или гигиена горнорабочих рудокопов”.

**Моллесон Иван Иванович** (1842—1920) — крупный деятель земской медицины, первый санитарный врач России, доктор медицины. Уроженец Иркутска, он окончил медицинский факультет Казанского университета в 1865 г. с золотой медалью. С 1871 г. И.И. Моллесон работал на Урале (Пермь, Шадринский уезд, Ирбит). В 1872 г. он стал в Перми первым санитарным врачом России, в Шадринске создал первый в

России врачебный совет (1873), перевел медицинское обеспечение населения на участковый принцип. Свой богатый опыт И.И. Моллесон обобщил в работе “Земская медицина” (1871) и был организатором и участником ряда съездов земских врачей, в том числе I съезда земских врачей Пермской губернии (1872). В 1904 г. Казанский университет присвоил ему степень доктора медицины без защиты диссертации. 40 лет своей жизни И.И. Моллесон посвятил земской медицине. Им написан ряд интересных работ, наиболее важные из которых: “Записка об организации оспенного дела в Пермской губернии”, “Записка о том, какие фельдшера нужны земству”, “Болезненность в Перми в 1872 г.”, “Заметка о распространении сифилиса в Перми”, “Заметка о смертности в Перми”, “О борьбе с холерой”.

**Кузнецкий Петр Васильевич** (1844—1912) — известный земский хирург, проработавший в Нижнем Тагиле более 40 лет, доктор медицины, общественный деятель, активный строитель земской медицины. Уроженец Вольска Саратовской губернии, он в 1871 г. окончил медицинский факультет Казанского университета, где учился на казенную стипендию горного ведомства. П.В. Кузнецкий был оригинальным хирургом: разработал асептическую повязку с использованием камфорного спирта, ввел в практику спирт как антисептическое средство при операциях, предложил метод остановки кровотечения путем пережатия сосуда, одним из первых в России успешно производил операции овариотомии (1876) и грыжесечения. В 1899 г. Казанский университет присвоил ему степень доктора медицины без защиты диссертации. С 1887 по 1892 г. он был председателем уездного санитарного комитета, играл руководящую роль в съездах земских и земско-заводских врачей (1882—1892), был активным деятелем Российского Общества Красного Креста, возглавляя Нижне-Тагильскую общину. Во время русско-японской войны он руководил лазаретом Красного Креста, сформированным Нижне-Тагильским комитетом. Во время русско-японской войны под руководством П.В. Кузнецкого был открыт лазарет Красного Креста для лечения раненых и больных воинов; он готовил сестер милосердия для Общества Красного Креста, преподавал в фельдшерской школе и предложил программу подготовки фельдшеров на I съезде земских врачей Пермской губернии в 1872 г. В 1887 г. на Сибирско-Уральской научной промышленной выставке в г. Екатеринбурге П.В. Кузнецкий представил медико-статистические диаграммы Нижне-Тагильского завода и Верхотурского уезда за 1885 г. Жюри выставки отметило: “... Таблицы доктора Кузнецкого дают в высшей степени интересные статистические данные и графически представляют печальную историю населения Верхотурского уезда”. На медицинском факультете Казанского университета была учреждена стипендия имени П.В. Кузнецкого (1896). Он избран почетным членом русского хирургического общества имени Пирогова (1911). П.В. Кузнецкий был почетным членом Уральского общества любителей естествознания (1911) и Уральского ме-

дицинского общества (1896). На I Всероссийском гинекологическом съезде, IV и V съездах российских хирургов (1903 и 1904), IV съезде врачей Санкт-Петербурга П.В. Кузнецкий был избран товарищем председателя. Памяти П.В. Кузнецкого была посвящена одна из книг П.В. Дьяконова "Хирургия" (т. 32, № 187, 1912 г.).

**Мизеров Матвей Иванович** (1854—1913) — крупный деятель земской медицины на Урале, блестящий хирург, врач-общественник. Он окончил медицинский факультет Казанского университета в 1879 г. и в течение 30 лет работал земским врачом Красноуфимского уезда, организовал медицинский совет, способствовал постройке новой уездной больницы, организации профилактики заразных болезней, подготовке медицинских сестер и оспопрививателей. Матвей Иванович был талантливым хирургом, травеводом, акушером-гинекологом, офтальмологом. В 1907 г. Казанский университет присудил ему степень доктора медицины без защиты диссертации. Лучшими из множества его трудов являются книги "О детской смертности в Красноуфимском уезде", "Об эпидемии скарлатины в Красноуфимском уезде". В 1890 г. в Санкт-Петербурге вышла книга М.И. Мизерова "Сведения о земской медицине в Красноуфимском уезде". В память о нем одна из улиц г. Красноуфимска названа его именем, а в краеведческом музее находится посвященная ему экспозиция. В Красноуфимской центральной районной больнице, бывшей земской больнице, открыт филиал Свердловского областного музея истории медицины. М.И. Мизеров является почетным гражданином Красноуфимска.

**Миславский Николай Александрович** (1854—1928) — выдающийся отечественный физиолог, доктор медицины, профессор, чл.-корр. АН СССР (1927), заслуженный деятель науки РСФСР (1926). Н.А. Миславский — сын А.А. Миславского, известного уральского врача, родился в Нижне-Туринских рудниках (ныне г. Краснотурьинск). В 1876 г. он окончил медицинский факультет Казанского университета, а с 1885 г., защитив докторскую диссертацию, работал в Казанском университете. С 1891 г. он профессор и руководитель Казанской физиологической лаборатории, был почетным членом ряда научных обществ в Казани, Уральского общества любителей естествознания и Уральского медицинского общества в Екатеринбурге.

**Здравосмыслов Владимир Михайлович** (1870—1942) — один из основоположников Уральской школы бактериологов, доктор медицины, профессор. Окончил медицинский факультет Казанского университета в 1895 г. С 1897 г. он работал в Перми, где организовал бактериологическую лабораторию с антирабической станцией, реор-

ганизовав ее в бактериологический институт. В 1913 г. В.М. Здравосмыслов был удостоен степени доктора медицины, а с 1916 г. заведовал кафедрой в Пермском университете, в 1931—1934 гг. — в Свердловском государственном медицинском институте.

**Удинцев Александр Иванович** (1881—1922) — известный врач Урала, доктор медицины, профессор. После окончания медицинского факультета Казанского университета в 1909 г. он работал врачом в Камышловской больнице, в 1913 г. защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора медицины. В последующие годы А. И. Удинцев жил в Екатеринбурге, где в 1921 г. его избрали профессором Уральского государственного университета.

**Хомяков Михаил Аристархович** (1841—1894) — видный уральский врач, уроженец Пермской губернии. После окончания в 1862 г. медицинского факультета Казанского университета он работал врачом Нижне-Тагильских заводов, затем переехал в Казань, где в 1870 г. получил степень доктора медицины. С 1885 г. он стал профессором терапии Казанского университета.

**Тезяков Николай Иванович** (1859—1925) — известный деятель земской медицины, прогрессивный санитарный врач-общественник. В 1884 г. после окончания медицинского факультета Казанского университета он как уроженец Пермской губернии работал участковым врачом в этом крае, активно участвовал в организациях губернских съездов. Им написано более 250 научных работ. В 1920 г. он перешел на работу в Министерство здравоохранения РСФСР и многое сделал для развития курортного дела в стране.

**Тихов Платон Иванович** (1865—1917) — выдающийся отечественный хирург-новатор, замечательный ученый-патриот, доктор медицины, профессор. Уроженец Среднего Урала, он в 1893 г. окончил медицинский факультет Казанского университета, в 1897 г. защитил диссертацию на степень доктора медицины и в последующем был профессором Томского университета.

**Курдов Иван Калустович** (1867—1938) — крупный земский врач, организатор уральского здравоохранения, в молодости секретарь Н.Г. Чернышевского. В 1895 г. с отличием он окончил медицинский факультет Казанского университета и трудился участковым врачом в Красноуфимском уезде, активно участвуя в работе пироговских, губернских съездов, врачебных санитарных советов, занимался общественной деятельностью, боролся с заразными болезнями. С 1918 г. он работал в Екатеринбурге в лечебном отделе облздравотдела, позднее заведовал кафедрой социальной гигиены Свердловского государственного медицинского института.

Поступила 28.01.93.